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ÖTVEN Év AZ IRODALOMBAN 

A jelent ős évfordulók mindig hoznak magukkal el őbb még  isme-
ret"  adalékokkal telített összegezést, vagy hangsúlyozottabban 
vetik jel azokat a kérdéseket, amelyek irodalmi életünk fejl ődé-
sében időnként felbukkantak ugyan, de visszhang juk  nem sokáig 
rezgett szellemi életünk köreiben, és nemigen jutott messzire. Az 
ilyen számadások, kivételes m űgonddal készített felmérések már 
az időbe iktatva jelölik meg az alkotó munka értékeit. Irodalmunk  
~korúságának  éveiben így gyarapodhatunk, mert a szétszóró-
dott darabok egybe gyűjtése, a gyűjtemény megkomponálása és fel-
mutatása Is az. Ezért már elöljáróban is maradandó tanulmány-
ként kell  köszöntenünk  Major Nándor előszavát, me lyet  Majtényi  
Mihály hetvenedik születés napja alkalmából a nyáron kiadott  no-
vellás kötete elé Irt. A sok felszínes recenzió és konvencionális 
könyvpiaci beszámoló után egy kicsit kés őn érkezett (Móricz Zsig-
rnondnak mit jelentett a Hét krajcár robbantó erejű  felfedezése 
megjelenésekor?!), de megjött s jó, hagy most az olvasónak is, az 
írónak Is (itt az új, fiatal olvasóra és íróra gondolok), a mi szűkebb  
nyelvterületünkön,  és azon túl is, van mib ől meríteni. 

Gazdag és változatos az a termés, amit Majtényi Mihály m ű-
helyéb ől nekünk adott. Ötven év az irodalomban nem kis id ő, de 
sokkal több, mint egy homokórán si mán lepergő  fél évszázad, ha 
arra gondolunk, hogy az egymásra rakódó évtizedek alatt mindig 
Úgy élt, mint akinek  ». . .  egyik kezében kard, a másikban eke-
szarvak: az újságírás könyörtelen taposómalmában csak éjszakán-
ként, vagy hajnalonként hajolhatott papír fölé, hogy megírja azt 
Is, ami az agyat és a szívet mindig fogva tartó szürke és tisztultabb 
képzeletvilágot romboló napi hírek mögül kikívánkozott a lelké-
ből. Ha valaki zokszó nélkül, hangyaszorgalommal dolgozva Igy 
őrlődött a szerkeszt őségek füstös, lázas, visszhangtalan falai kö-
zött, és még alkotó munkát Is végzett, akkor annak a m űve jelen-
tőségé ben és értékéberi. meghatványozódik. Ám ez egyben egy 
nézőpont Is, amellyel a vajdasági magyar írást kellene nézni itt-
hon, mert akkor, amikora Remények batárján cím ű  kötet 
novell4i, elbeszélései és egy magába hajló ember gyónásszer ű  
őszinte vallomásai íródtak, akkor még nem volt fizetett alkotói 
szabadság, csak az éjszaka nyugalmából ellopott Id ő. És még vala-
mi: kényszer ű  kiegyezés az id ővel, mert az igazi nagy m ű  nem 
darabokra tört éjszakákat, hanem eszte ndőket és teljes embert kö-
vetel, aki élete minden mozzanatával és minden szálával a szüle-
tendő  alkotás alakjaiban és minden nap újra velük együtt él. 

131  



Majtényi  Mihály mint vérbeli író, színes  képzeletviláç$  ter-
mékeny elbeszél ő  tudta ezt. Ügy fogadta, mint egy életparancsot, 
melyet követnie kell, ha élni akar. Ilyen kíméletlen  szorítások  
között teremtette meg magának azt a m űfajt,  amely  életének és 
világának egyéni hangú kifejez ője lett, és a mi irodalmunkon belül  
-  művészi szinten  -  érdemes polgárjogot szerzett magának. 

Soha nem tartozott azok közé az írók közé, akik mindenáron 
Új stílusra, Új szóképzésekre, új, meghökkent ő  mondatszerkezetek 
megkomponálására törekszenek. Ezt sem fiatalkori novelláiban, 
sem mai elbeszéléseiben, tár  ęáiban nem  találjuk meg, és mégsem 
nevezhetjük Őt a század eleji klasszikusok sorába tereit realistá-
nak, akinek könyveit a könyvtárakban is, a magánlakások polcain  
isbelepte  a por és ma már hatványozottan időszerűtlenek. 

Nem írtak el el őle semmit. Egyéni m űfaja mentette meg 
ettől: a  Majtényi-tárcanovelia,  melyeknek legtöbbször látható vagy 
láthatatlan főszereplője Ő  maga. Ott húzódik meg csendesen, mint 
az idő  tanúja,  Onuc  Péter és Ą  planétás ember mögött, végigél-
vezte és végigremegte Menyhárt Imre tiszai átkeléseit, akkor ma-
gam is láttam, hogy itta fel csodálkozó szeme a bácskai dáridó 
szemfényveszt ő  fényeit múltba hullásával együtt; A dunai hajós 
uszálya fölött is Ő  mereng el a Víz  csillogásain,  aztán Jani bácsi 
képei között keres az életb ől egy rég letűnt pillanatot. Így ezek  ci  
remekbe szabott írások, ha külön-külön fabulával is, de egy  képze-
letbeli szálon mind egybetartoznak,  krúdysan  múltra emlékezte-
tők, de annyira élnek a mában is, és mindig is, hogy elhisszük 
neki: az élet egy és oszthatatlan, csak alakjai már maszkban jelent-
keznek most, néha boldogok, de legtöbbször boldogta lanul vergő-
dők, és belenyugsza nak abba, hogy  ». . .  azt kell szeretni, ami  van!«  

Ez  Onuc  Péter korában is így volt, ina is így van. 
Es ez Jelenti  Majtényi  Mihály alkotói útjának mindent meg-

valló következetességét. Nem lázadó, nem forradalmi egyéniség: 
azok közé tartozik, akik önmagukban lecsitított lélekkel élik és 
szemlélik az id ő  háborgását és nem titkolt együttérzéssel szemlé-
lik az emberek bukdácsolásit. Ehhez is egy sajátos írói magatartás 
kell, melynek akkor van hitele, ha ebben az ellentmondásokkal és 
Janus-arcokkal feltöltött világban töretlen marad. 

Ha ma ötven esztend ő  munkáját mérlegre  tesszük,  akkor 
témaválasztása is, formaérzéke is, hangvétele is és, egy cseppet 
sem mesterkélten kimunkált, hanem  ci Bánát síkjairói  magával 
hozott, egyszer űen tiszta nyelvezete több, mint egy , enberötő  ina-
radandó  kifejez ője a mi irodalmunkban. 

A Remények batárján indult el a  Bega-partról, olyan szeré-
nyen, hogy közülünk senki nem lehet még szerényebb. Es ez egy 
roppant erő, mely sokkal nagyobb  távolságokat áthidai,  mint a 
kérkedés. Mert Homérosz óta annak; van időálló hitele, ami olvas-
hatóan igaz, még akkor is, ha az ember szabadon  szárnyalható  kép-
zeletének kell kitöltenie a mondatok, a  félbeszakított  cselekvések 
közötti hézagokat. 
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